



防溺水悲剧要多管齐下

□朱慧松

从往年情况来看,每到夏季,因孩子游泳、玩水而导致的悲剧可谓屡见不鲜。又一个夏天到来了,要从源头上杜绝这样的事情再次发生,家长、学校以及社会各界要做的工作有很多。

很多老师和家长肯定也对孩子讲过“不要私自游泳”之类的话,但若仅仅是简单说说而已,孩子往往只会一只耳朵进,一只耳朵出,觉得意外离自己很远,转眼忘得一干二净。大人们应以多种形式深入浅出地对孩子进行相关教育。比如,学校可以开展专门的安全教育课,除了老师讲解外,还可让孩子阅读有关新闻报道,观看宣传图片、影像资料等等,

加深孩子的印象。家长应该正确引导,对孩子想游泳的愿望不可粗暴制止妄加批评,而要告诉孩子:游泳本身是件好事,但私自去太危险了,应在大人的带领下到安全的地方去游泳。这样孩子更容易接受。还有一点不容忽视,媒体屡有报道,不会游泳的孩子因为看见小伙伴溺水而匆忙下水营救,结果导致悲剧进一步扩大。因此,大人们还要告诉孩子,若遇到类似的情况,盲目下水不可取,一定要保持冷静的头脑,采取更稳妥的救助方法,如大声呼救、请人帮忙等等。

与此同时,社会各界也要对这一问题给予高度关注。职能部门应在事故多

发的危险水域设置醒目的警示牌,安排专人进行巡视,发现孩子下水及时劝阻。现在游泳难、游泳贵也是很多地方都存在的问题,高昂的门票把不少孩子“逼”到江河湖海去“野游”。为此,有关方面应在条件许可的情况下修建公益性游泳场馆,或对社会上经营性游泳场馆给予一定扶持,让学生票更加优惠,这样也能在一定程度上避免意外发生。

总之,发生在孩子身上的悲剧令人格格外痛心,而很多意外原本是完全可以避免的。希望人们都能从悲剧中吸取教训,采取行之有效的应对措施,全力避免再次发生这样的意外。



帮一把容易被忽悠的老年人

□陈国琴

日前,济宁去早市买菜的一位老大妈被路边一名“卖药”男子所吸引。当时,该男子用棉签蘸取少量液体在他人皮肤上进行涂抹试验。该男子称,如果皮肤出现红肿发痒,说明被试用人体内有毒。如果不赶快用药,后果不堪设想。试验结果可想而知,这位老大妈最终花700元买了骗子的药。

近年来,老年人上当受骗的案件屡见不鲜。这其中,有不少老年人轻信“大师”、“大仙”们所谓的“忠告”,纷纷拿出自己的积蓄“破灾”,结果被不法分子骗取了大量

钱财。如今,我们又看到不法分子以为老年人进行“身体测试”为名,将骗钱的黑手伸向老年人。其实,这些不法分子的小伎俩往往都漏洞百出,破绽多多,可是,为何老年朋友却屡屡会上当受骗呢?

现实生活中,由于读书、看报、看电视的时机较少,很多老年朋友对一些不法分子的作案手段不能及时了解。与此同时,随着年龄的增大,老年人都渴望着家庭平安幸福,都盼望着一家人能够身体健康,对自己的身体健康尤其在意,而一些不法分子正是抓住了老年朋友的这一心

理“下手”,才最终屡屡得逞。

如今,各级政府及相关部门纷纷推出了一系列的关爱老人行动,在物质上给老年朋友送上了不小的关怀。然而,对老年朋友的精神关怀有待加强。对老年人精神关怀的一个重要内容就是,及时向他们传递各类必要信息。显然,我们在这方面还做得不够。因此,政府各相关部门和社会各界有责任及时帮助老人们了解必要的法律知识、辨别技能等,及时帮助老年人了解相关各类骗子的“故事”,让他们对各种骗术有足够的警惕性和辨别力。



帮农民工解决洗澡问题

几天前,笔者下班乘坐公交车回家,途中上来了几个农民建筑工,汗水浸透了他们满是灰土的衣服。有好多乘客或许因忍受不了他们身上散发出来的异味,纷纷“退避三舍”,以示“抗议”。农民工似乎已经意识到了这一点,憨厚地笑了笑,以表歉意。面对农民工的境遇,同是农民出身的我心中五味杂陈,却又爱莫能助。

众所周知,农民工是我们城市建设的主力军,每座拔地而起的大楼都洒下了他们辛苦的汗水,城市日新月异的变化都与他们的辛勤劳动密不可分。他们本应得到更多人的关注和尊敬。然而,现实情况又如何呢?

笔者曾耳闻目睹了太多农民工所遭遇的“不公平”待遇:“城里人”往往把农民工当做农民,很少有人把他们看做“工人”;农民工没有配备统一的劳保用品,安全帽才是他们身份的唯一象征;农民工大都没有集体食堂,只能在就近的卫生状况堪忧的地摊或小吃店里勉强填饱肚子;至于各种福利待遇,各种保险更是无法保证。

我们口口声声说关注农民工,如果真关心农民工,就让我们从最容易做到却最容易被忽视的细节做起吧!夏天来了,农民工挥汗如雨地劳动,就先解决农民工的洗澡问题吧。多给农民工建些洗澡场所,让他们痛痛快快地洗个澡,冲去一天的疲惫。然后,换上干净的衣服,带着笑容,体面地走在大街上。这并非一件难事,关键是是否去做。

(济宁市民 任广彬)

征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址: qjwbwxh@163.com; QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qjwb.com.cn>)进入今日运河论坛。